

慈善，是一缕阳光，温暖着受助者的心坎；慈善，是一滴雨露，润泽着每一位困境中的人。人间的真、善、美通过全市慈善总会平台在我市传递、扩散，爱的慈辉闪耀在西明大地每个角落。

步履铿锵，逐梦前行。2016年，在市委、市政府的领导和支持下，市慈善总会认真学习贯彻《慈善法》和国务院、省政府关于促进慈善事业健康发展的文件精神，适应新形势，研究新对策，稳步推进各项慈善工作，较好地实施了年初预定的工作任务，并荣获第五届“浙江慈善奖”。

大爱慈心

—2016年宁波慈善事业发展成果巡礼

记者 张昊
通讯员 蔡怀书

（记者 张昊 通讯员 蔡怀书）



“衣循环”项目在东南大厦开展旧衣接收活动。

《慈善法》学习贯彻：

为慈善保驾护航

2016年9月1日注定是一个值得铭记的日子。这一天起，《中华人民共和国慈善法》正式施行，为慈善事业扬帆远行保驾护航。同样值得铭记的日子还有9月5日，慈善法决定将每年9月5日定为“中华慈善日”。《慈善法》的施行，既对慈善机构运作提出更为严格的要求，也为慈善事业发展带来机遇。

去年，宁波市慈善总会采取多种形式，积极组织学习、宣传《慈善法》，提高全社会的慈善意识，营造良好的慈善发展环境。特别是去年，市慈善总会协助省慈善总会，同江北区慈善总会一起承办了中华慈善总会举办的学习贯彻慈善法培训会议，来自全国的慈善会负责人、全省慈善组织的代表、全市慈善总会的工作人员共400余人参加培训。余姚市慈善总会还在慈善法宣传月活动中，

通过城区270辆公交车上滚动播放慈善法相关内容，让普通市民树立法治慈善意识。

《慈善法》施行后，宁波市慈善总会认真贯彻执行，不断完善各项规章制度。宁波市慈善总会及时提交了慈善组织认定及公开募捐资格申请，经市民政局审核，被认定为我们市首批具有公开募捐资格的慈善组织。全市慈善总会坚持公开透明的捐助运作机制，坚持慈善资金收支情况公开、透明，所接受的社会捐赠、年度慈善资金收支情况、审计机构出具的审计报告均通过宁波日报、宁波慈善网、《大爱》杂志等向社会公开，接受社会监督。并且根据《慈善法》的要求，对现行的规章制度逐一进行修订、完善，对各类项目、基金、协议等再次进行仔细检查、核对，使它们符合《慈善法》的精神，使全市慈善工作真正做到有法可依，有章可循。

“慈心为人，善举济世”，全市慈善总会从解决实际问题入手，实施扶贫济困、扶老助残、助学助医、扶持社会公益事业等救助项目。2016年市慈善总会支出救助资金3018.3万元，受助群众12700余人次，累计支出救助款46338.5万元，受助22.9万人次。全市救助支出4.27亿元，受助群众42万余人次，累计救助支出42.24亿元，受助338.3万人次。

按照精准扶贫的要求，市慈善总会会同县（市）区慈善总会，加强对慈善扶贫基地的管理，帮助扶贫基地提升产品品质和科技含量，增强经济实力。2016年，新增市级扶贫基地1家，县、区新增2家，共增加帮扶农户41户。至去年底市级扶贫基地达到17家，帮扶463户，支出善款共179万元。目前，全市共建扶贫基地55家（含省级1家），共帮扶贫困农户1229户。

精准帮扶：

增强救助实效

为达到精准扶贫、精准脱贫的目的，鄞州区慈善总会抓好基地救助平台的主攻方向，促进帮扶功能全面辐射。姜山尚蔬园生态农业基地大胆尝试劳动就业与按劳取酬相结合的方式，把60亩钢筋大棚，分配给15户的帮扶对象，种植各类蔬菜，大大提高了帮扶成效。在大学新生和在校生助学上，2016年，从“顺其自然”等知名爱心人士和宁波如意股份有限公司董事长储吉旺的捐赠款中支出185万元帮助370名大学新生，支出救助款58.6万元帮助在甬高校的209名大学生。去年5月，市慈善总会与宁波晚报联合发起了第十四次彩虹助学活动，不到1天半，150名特困大学生就被爱心人士认助一空。

市慈善总会将助医项目的重点落到了大病救助上。一年来，支出121万元资助重大疾病患者97人。开展血友病患者救助，共支出146.9万元，受助200人次。台塑慈爱复聪项目为11名听障患者植入人工耳蜗，折合人民币93.5万元，至此，台塑慈爱复聪项目已全部完成。

公牛集团每年向慈溪市慈善总会捐款250万设立的“公牛爱康基金”，至今已是第三年，目前共救助癌症病人936人次，救助金额达772.67万元。去年慈溪还着重推出了尿毒症病人专项救助项目。

余姚市慈善总会坚持实施“关爱生命工程”，为343人次重病患者提供医疗救助90余万元。开展

精神病患者康复工程，救助了近千名患者，取得良好效果。

在支持欠发达地区的社会公益事业方面，市慈善总会出资210万元，帮助19所乡镇敬老院、7家养老服务中心改善了老人生活条件；支出141万元帮助16所农村小学、幼儿园更新了教学设备，为5家基层卫生院增添医疗器材支出29万元。

市慈善总会还为有关单位搭建平台，资助公益项目43个，支出965万元。同时，开展情暖万家和助残活动。全市两级慈善总会开展送温暖活动共支出善款4317.4万元，惠及城乡6.67万户困难家庭。

为做好群众看得见、摸得着，社会效益好的利民项目，海曙区慈善总会对全区失智症患者、智力残疾人和易走失的弱势群体，免费配送智能定位器67个。对被评上市级慈善社区的60周岁以上的老人、全区持证对象和家庭困难的老年人免费配送老花镜，目前已配发7000副。

慈善募集：

去年全市募集善款4.55亿元

“慈善为荣，同施爱心；慈善为乐，共行善举。”去年，全市慈善总会不断适应形势发展，强化慈善资源的动员能力。市慈善总会募集善款3556.9万元，历年累计募集6.17亿元。全市慈善总会共募集善款4.55亿元，历年累计募集55.14亿元。

大型慈善活动与日常小额捐赠并重，已经成为“善举”在宁波接力的良性机制。市慈善总会通过举办“请让我来帮助你”“星星音乐会”等各类大型慈善活动，为特殊儿童、老年人、残疾人等需要社会关爱的群体筹集善款。我市每年集中开展“慈善一日捐”活动，2016年募集善款899.2万元。宁波市慈善总会镇海炼化分会发动单位职工踊跃参加“慈善一日捐”活动，募集善款71.68万元，再创历史最高纪录。

与此同时，市慈善总会重视做好善款的日常接收工作，接收日常捐赠545.1万元。爱心人士赵毅分五笔捐款24.9995万元，台胞严贤康先生委托捐款2万元，林先生捐款150万元，“顺其自然”又捐款91万（历年累计捐款达859万元）。

其中，奉化籍上海爱心人士胡先生，四年来累计捐款60万元，资助家乡贫困儿童、老人，不为回报。奉化善心老人蒋大妈11年来，每年捐款2000元，从不间断。对此，奉化区慈善总会认真了解爱心人士的捐赠意向，及时将爱心送到受捐者手中。

去年，象山县慈善总会首次在民营企业、学校、农村、社区开展“市民慈善拾元捐”活动，吸引了三安制阀等8家民营企业职工和象山二中等12家中小学、幼儿园学生参加，形成各界支持、参与慈善事业的浓厚氛围。

对已建立各类基金的企事业单位以及个人，市慈善总会以优质服务吸引他们继续捐赠或扩大基金。对一些有条件、有意向而

义工用爱心照亮前方的路，用爱浇灌“慈善之花”。截至2016年底，全市慈善义工已有近6万人，义工服务时间累计近11万小时。广大义工努力弘扬诚信友爱、奉献社会的良好风尚，充分发挥救助服务作用，得到了社会的普遍赞赏。

去年上半年，市义工分会与互联社区志愿者联盟合作，打造县（市）区两级义工网络服务平台，目前已经完成义工登记注册。

义工服务逐渐由走访敬老院、贫困家庭等活动型服务向常态化服务转变，由侧重于体力服务向奉献体能、智力并重转变，由慰问关怀式服务向专业化服务转变。“丫丫修指甲”大队2016年共为1100余人次老人提供修指甲服务。象山县义工分会“天使康复”项目入选2016年中央财政支持社

义工服务：

用爱浇灌“慈善之花”

会组织项目，承接了该项目“心理呵护沙龙”的星宝自闭症家庭支援中心，为110余名自闭症患儿提供了康复服务。

市义工分会各大队有序开展了丰富多彩的服务活动。“衣循环”项目累计组织1950余名义工参与活动，发放衣物115.6吨。生命关怀义工大队342名大学生义工在李惠利医院等4所医院开展临终关怀活动114次，为4821名患者提供服务。秋韵义工演出队为市社会福利院、各养老机构及社区居民送去了文化盛宴。星宝中心拓展了专业康复部，已

为83位学龄前儿童提供一对一康复训练，义务提供家长培训服务235次。4月2日世界自闭症日，星宝中心联合宁波电台首次以“众筹”的方式举办“星星音乐会”，筹款168690元。2016年，星宝自闭症家庭支援中心被授予“最具爱心助残服务机构”称号，并被评为市级社会工作示范基地，星宝援助计划项目获得浙江慈善奖的慈善项目奖。

针对越来越多的爱心企业和市民捐赠实物的意愿，去年7月，市慈善总会联合市福利彩票协会、海曙区慈善总会筹建了宁波慈善商店，接收实物捐赠，吸收低收入者或残疾人为专职工作人员，通过对各类爱心物资的售卖，实现爱心物资的循环使用。商店还突破了“有钱出钱、有物出物”的局限，大量居民主动到商店做义工，开辟了“用时间、用精力和爱心做慈善”的新路，受到了百姓的热捧，短短3个月，营业所得10万余元，全部用于“与爱同行”护蕾爱苗、行知困境儿童行为矫正等7个关爱困境儿童项目。

去年3月，江北区慈善总会创办慈善实体“寻智吧”，这是江北慈善义工服务融入社区居家养老的初步尝试。同一天还启动“爱在回家路”公益救助项目，发放每台价值488元的平安云智能定位器。作为2015年黄手环行动的升级版，该项目借助‘互联网+’的力量，为江北区易走失人群建构了一张安全网。

慈善宣传：

“让慈善走进每个人的心田”

“让慈善走进每个人的心田”，2016年，市慈善总会深入宣传《慈善法》，宣传国务院和省政府关于促进慈善事业健康发展的文件精神，宣传为宁波慈善事业作出突出贡献的先进单位和人物，努力营造良好的社会慈善氛围。

依靠新闻媒体，市慈善总会围绕“慈善一日捐”“彩虹助学”“慈爱助残”“慈善助医”“情暖万家”等捐助活动，宣传“乐善好施、扶贫济困、守望相助”的慈善理念。据不完全统计，全年市级新闻媒体报道各类慈善稿件共423条（篇），专版专题14个；中央与省级新闻媒体报道的宁波慈善稿件有80余条（篇）。

第五届“浙江慈善奖”的推荐和评选工作同样亮点纷呈。除市慈善总会获慈善工作奖、星宝援助计划获慈善项目奖外，宁波如意股份有限公司、三生（中国）健康产业有限公司分别获得机构捐赠奖。开展第四届宁波市“十大慈善之星”、“十大最具爱心企业”评选活动，授予“顺其自然”等4人第四届宁波市“十大慈善之星”特别奖，李一奎等10人第四届宁波市“十大慈善之星”；雅戈尔集团股份有限公司等10家企业第四届宁



鄞州云龙扶贫基地喜迎丰收。



市慈善总会义工分会“丫丫”义工大队为敬老院老人修剪指甲。（本版图片均由宁波市慈善总会提供）

募集中，市慈善总会积极探索互联网+慈善项目的新形式，进一步完善网站、网上银行、微信、支付宝等新型网络募集渠道。借助“腾讯99公益日”的契机，市慈善总会与奉化市义工分会联合推出“爱心馒头”项目，短短两天半就筹款10.2万元。宁波市慈善总会高新区分会则创下成立以来，募集企业人数最广、募集资金的新高。企业参与募集达到47家，募集金额119.4407万元。

江东区慈善总会也将慈善宣传摆上重要位置，积极开展慈善文化“四进活动”，在机关事业单位中举行“爱无处不在”慈善摄影比赛，在学校中举行“慈善：用爱托起希望”主题征文比赛，在企业中举行“我身边的慈善”演讲比赛，在社区中举行“有爱就有希望”大型慈善歌曲合唱比赛，从而营造了良好的慈善氛围。

慈善的能量，激人奋进，给人温暖，促人前行。厚德大爱正在西明大地悄然蔓延，润物无声地温暖着群众的心田。